

醫學院

專業突破 卓有成就

專訪醫學院院長陳家亮教授

有謂「三十而立」，1981年成立的醫學院可說是正步入壯年，從學院的院徽那兩片一紫一綠的杏葉，已可見其活力。

一直以來，醫學院在教學、臨床診治及研究上，以及在醫學發現和外科新技術方面都有不少突破，對促進健康科學卓有成就，為公共衛生服務貢獻良多。發展至今，學院轄下設有14個部門及5間書院，開辦7個學士學位課程及多項研究院課程，為學生提供全面的醫學訓練。今天成就，源自當年醫學院一眾師生的辛勤耕耘。醫學院院長陳家亮教授至今仍記得，早期醫學院及學習上資源之緊絀：「同學們都在貨櫃箱中上課，並隨時候命，準備馳援。」他深信，艱難的環境鑄就了中大醫科生積極向上的奮鬥精神。

延續教研傳統

要延續醫學院這個優良傳統，陳家亮教授說，學院上下都要身體

力行。他反覆強調，教學是要「以生命影響生命」，故他要求教學團隊

在課餘也要多接觸學生，既承襲老師傾囊授業的美德，又可讓學生在潛移默化中，恪守專業操守，同時在社會承擔和研究兩方面，為社會培養出能策劃醫療服務的領袖和從事醫學研究的專才。

醫學院在大腸癌篩查和標靶治療上的研究成果雖已蜚聲國際，不過，陳家亮教授表示，學院將繼續在這方面投放資源外，他也鼓勵跨部門、跨學院的合作，如最近成立的香港中文大學中西醫結合醫學研究所（Institute of Integrative Medicine），正是透過跨部門的合作，發揮學院固有的專業優勢，共同研發出新的醫療設備及治療方



案，日後將不必單靠私人醫療機構提供服務，這跨部門的合作成果，令人期待。

中大杏林遍植

為慶祝金禧校慶，醫學院亦舉辦「校內領袖心連心」座談會，嘉賓講者都是不同行業的領袖，希望透過跨界別的交流，拓闊參與者的眼界。此外，為紀念創院院長蔡永業的貢獻，9月首度舉辦以他命名的紀念講座，邀請學院領袖為全院師生與畢業生演講。醫學院畢業生多已在各大醫院、政府部門擔任要職，學院今年初舉辦的Alumni Homecoming Day，亦吸引了不少離校多年的畢業生回來一看校園新面貌，而學院也快將舉辦第二次的校友日。

中大杏林雖已遍植香江，但陳家亮教授仍以「飲水思源」鼓勵校友多回母校與師弟妹分享，「飲水思源，沒有母校，就沒有我們的今天！」陳院長寄望海內外校友，勿忘回饋母校，要為母校的發展，盡自己的一分力。



中大校長沈祖堯教授（左6）、前任校長李國章教授（左8）、陳家亮教授（右8）及眾嘉賓出席為紀念創院院長蔡永業而舉辦的講座暨晚宴。圖右上方正是以一紫一綠的杏葉為設計的院徽。